



以高效代办服务连接民心

温江区寿安镇打造“寿权帮·安心办”品牌

近日,成都市温江区寿安镇东岳社区帮办代办员高雪玲上门帮助辖区居民廖奶奶完成基础养老金和烈士遗属抚恤金的年审,在回访中还向老人宣传镇帮办代办服务事项及办理指南,并告知廖奶奶如遇问题,可随时向社区求助,廖奶奶及家人连连对帮办代办员表示感激。

记者了解到,家住东岳社区90多岁高龄的廖奶奶是烈士家属,因其年迈、行动不便,且不会使用智能手机,社区将廖奶奶列入重点特殊人群,时时走访关心。2024年5月以来,寿安镇以加强帮办代办服务规范化建设为抓手,构建制度建设有保障、服务事项有标准、示范引领有样板,切实推动构建镇村两级便民服务新体系,全力打造“寿权帮·安心办”帮办代办服务品牌。

梳理清单组建队伍 形成联动工作格局

今年8月20日,独居老人周昌伦通过电话向寿安镇吴家场社区反映没有收到8月的高龄津贴,帮办代办员白玉霞立即来到老人家中,入户了解情况。原来,因老人没有收到当月银行短信通知,所以认为当月的补贴没有发放到位。随后,帮办代办员耐心地向老人解答了高龄津贴发放的相



便民服务中心自助服务区



帮助群众处理事情。

关政策、发放标准、发放时间以及查询途径和方式。为减少老人的担忧,帮办代办员带着老人到农商银行自助机当面查询补贴到账情况,并告知老人如果每月15日以后还没有收到银行短信通知,可以到农商银行自助机和柜

台查询津贴发放情况。

寿安镇从群众实际办事需求出发,急群众所急,认真梳理镇级便民服务中心帮办代办27项高频服务事项清单,村(社区)级便民服务站帮办代办14项高频服务事项清单,主要涉及日常高频办理的医保社保、劳动就业、卫生健康、残疾补助、公交卡办理、退役军人优抚等服务范围,并制作成《事项清单手册》对外进行公开宣传发布。

梳理服务清单后,寿安镇又印制帮办代办服务手册2万余份、办事指南1万余本、帮办代办公示牌及窗口立牌各11个,创新组建“1支领导小组领办队+1支窗口专业帮办队+1支村(社区)两委和网格员流动代办队”帮办代办服务队伍,明确帮办代办人员职责,

多次组织集中培训和岗位轮训,做到群众服务需要有人管、有人办,实现“随时呼,随时应,随时帮,随时助”。截至目前,全镇已建立68人的帮办代办队伍,形成上下贯通、横向联动的工作格局。

优化服务流程 打造帮办代办服务品牌

为强化帮办代办阵地建设,寿安镇确定了“1+10”帮办代办服务场所,即依托1个镇便民服务中心、10个村(社区)便民服务站设置帮办代办服务窗口11个,制作帮办代办座牌标识,配套服务设备。同时,寿安镇将帮办代办服务场所延伸到159个村民小组长家,实现帮办代办点位100%全覆盖。

为了优化帮办代办服务流程,寿安镇规范建立咨询告知、授权委托、协调办理、跟踪反馈、结果交付、评价归档“六步法”帮办代办全闭环工作流程,制定首办问责、定期培训、团队联络、双向反馈、跟踪服务等5个工作机制,推行“窗口帮办代办、上门帮办代办、智能帮办代办、一帮到底”乡村服务模式。据统计,从今年5月试点工作开展以来,已帮办代办服务3000余次,窗口服务2500余次,上门服务200余次,线上服务300余次。

据寿安镇相关负责人介绍,接下来,寿安镇将进一步抓好帮办代办服务建设,巩固和完善帮办代办服务模式,多形式、多内容做好市民服务保障工作,并将全镇帮办代办工作成效进行提炼、总结,努力向全区进行复制推广。

华西社区报记者 刘俊 寿安镇供图

社区社会企业如何发展? 郫都区郫筒街道社区书记“围炉”探讨

社区社会企业是回应居民需求、增强社区造血功能、促进社区善治的重要载体。近日,成都市郫都区郫筒街道举办社区社会企业为主题的“书记话发展”沙龙活动。活动现场,社区书记们以“围炉煮茶”的方式热烈讨论,有的表达社区企业入库的迫切需求,有的分享在培育合伙人、兼顾社区社会企业市场与公益属性的“独家秘籍”,有的就“有收入、怎么用”“收益如何分配”等提出疑问。

“我们社区社会企业2020年成立,从最开始主营酒业务到后期专注居民



社区书记们各抒己见。

服务,中间经历了很多,也踩了很多坑,我总结出来的最重要的就是合伙人要选好,前期在孵化培育合伙人过

程中要注重挖掘社区社会企业发展资源,为后续精准选择服务业态和内容打下基础。”和平社区书记李春梅分享

道。

针对大部分企业面临的“是否需要聘请专人运营社区社会企业”“去哪里找到合适的人员”等问题,成都市社会企业发展促进会专家夏世杰给出了针对性意见。“做企业,我们不专业,聘请懂企业经营、财务管理的人员去运营社区社会企业,社区把好方向,既有助于企业稳定发展,也能更好防控风险,从长远来说是更佳选择。”

活动现场,大家基于社区社会企业实践过程中的宝贵经验,带来了思想碰撞,引发了深层思考,为发展壮大社区企业、增强社区造血功能提供了可操作、可复制、可借鉴的方法和路径。社区书记均表示此次沙龙受益匪浅。接下来,郫筒街道将持续开展各类主题沙龙活动,搭建社区书记交流学习平台,帮助他们学习社区治理、社区社会企业运营等领域知识,为社区发展治理“充电赋能”。

华西社区报记者 李玥林 供图 刘培